



ОБОЗРЕВАТЕЛЬ OBSERVER

НАУЧНО - АНАЛИТИЧЕСКИЙ ЖУРНАЛ

Издается с 1992 г.

Содержание номера

Новый год (стихотворение) 5

А.Цветков

**Геополитические ориентиры новой России:
внутренние угрозы и ресурсы** 6

А.Савельев, А.Маруев

Статус государства в системе международных отношений зависит и от ситуации внутри страны. Проведенный применительно к Российской Федерации анализ основных угрозообразующих факторов во внутривнутриполитической сфере (кризисные явления в экономике и социальной сфере, ослабление военно-технического потенциала, отчуждение общества от власти и власти от общества, снижение уровня здоровья нации и др.) демонстрирует потенциальную уязвимость нашей страны, что препятствует адекватному позиционированию России в большой геополитической игре.

**“План Медведева” и приоритеты российской политики
в Европе** 16

В.Мизин

Статья посвящена актуальной теме – вопросам развития и продвижения инициативы Президента РФ Д.А.Медведева о создании новой евро-атлантической архитектуры безопасности и заключении Договора в этой сфере.

“Перезагрузка” в действии

25

В.Михин

В статье автор пытается разобраться, действительно ли новая американская администрация Б.Абамы нацелена на “новое мышление”, на новые конструктивные и взаимовыгодные отношения с Россией?

На примере многочисленных высказываний американских политологов, сенаторов, других политических деятелей он показывает, что за “перезагрузкой” стоят обычные демагогические заявления, а Вашингтон, как и прежде, стремится преследовать только свои эгоистические цели. И если он предлагает сотрудничество Москве, то это только там, где пробуксовывает американская политика: в Афганистане, Ираке, Иране. Все это при полном сохранении своих позиций в Европе.

Другими словами, Вашингтон до сих пор рассматривает Россию в качестве победенной страны и стремится, если не мытьем, так катаньем – политика “перезагрузки” – заставить ее таскать каштаны для американцев.

Двойные стандарты Запада против терроризма

34

А.Олейник

Автор на значительном фактическом материале анализирует современные взгляды западных государств и зарубежных организаций на проблему международного терроризма и показывает их двойные стандарты в противодействии ему.

Национальная безопасность в исторической ретроспективе

46

О.Толстухин

Анализируя понятие “национальная безопасность” как состояние защищенности личности, общества и государства от внешних и внутренних угроз, автор подчеркивает, что исторический опыт формирования российской государственности, проявляет определенную закономерность взаимоотношений в триаде: власть – общество – человек, а именно: волнообразный процесс перетекания политических полномочий от властных государственных структур к общественным, но всегда в интересах сохранения национальной безопасности.

Проблема терроризма в Испании на современном этапе

55

А.Орлов

Рассматривая особенности текущего момента антитеррористической борьбы в Испании, автор отмечает успехи правоохранительных органов в противодействии ЭТА. Одновременно указывает, что радикальный баскский национализм остается питательной средой для существования терроризма.

Сталин – Гитлер: стратегическая дуэль

62

А.Сенявский

Итоги Первой мировой войны стали полем для “большой игры” – борьбы крупнейших государств за удержание или расширение своих позиций, или даже за радикальный слом системы международных отношений. Реваншизм Германии был неизбежным продуктом унижения кайзеровской Германии.

Приход Гитлера к власти обусловил перевод дипломатической борьбы в силовую плоскость, а СССР стал главным объектом политики “расширения жизненного пространства”. В статье раскрывается то, как сталинская политическая стратегия не допустила консолидации держав оси с “западными демократиями”, предотвратила изоляцию СССР, а также ослабила военный удар фашистской Германии по СССР.

Г.К.Жуков в Белорусской операции

73

В.Афанасьев

В статье отражены особенности полководческого искусства Маршала Советского Союза Г.К.Жукова при планировании, подготовке и проведении Белорусской стратегической наступательной операции.

Вермахт и бандеровцы: как они сотрудничали

85

В.Галицкий

В связи с непрекращающимися попытками реабилитировать ОУН–УПА и перевести их из категории коллаборационистов – предателей своего народа в категорию победителей фашизма и освободителей Украины, автор с привлечением документальных материалов показывает истинное лицо этих националистических организаций и разоблачает их сотрудничество с немецко-фашистским командованием в борьбе с Красной Армией и советской властью на Украине в период Великой Отечественной войны 1941–1945 годов.

Берлинская стена. История. Падение

104

И.Кузьмин

В статье автор как очевидец рассказывает о перекрытии границы между столицей ГДР и Западным Берлином 13 августа 1961 г. и о сопутствовавших событиях, а также приводит описание стены и данные о ее обслуживании.

Описывая падение стены, автор также пытается объяснить причины и смысл произошедшего, как он видел их в 1989 г. с позиций начальника информационно-аналитического отдела Представительства КГБ СССР в Берлине.

Появление в России мифа о “желтой опасности”

120

Л.Жукова

Статья посвящена процессу складывания представления о “желтой опасности” в русском общественном сознании на протяжении второй половины XIX – начала XX вв. Выделяются этапы формирования мифа, выявляются основные взгляды на страны Дальнего Востока и роль России в этом регионе, показывается трансформация идей и соотношение их с внешнеполитической обстановкой.